Опека по заявлению родителей на период их длительного отсутствия

В последнее время участились случаи обращения граждан в орган опеки и попечительства  Никольского района Пензенской области  по вопросу установления над детьми опеки (попечительства) по заявлению их родителей, которые по каким либо причинам не могут в настоящее время в полном объеме осуществлять свои родительские права (находятся в длительных командировках, на длительном стационарном лечении, проживают в другом регионе, уехали «на заработки»). Тем не менее  у родителей остаются вопросы, которые хотелось бы осветить сегодня.

Согласно действующему законодательству ответственность за жизнь, здоровье, воспитание и образование несовершеннолетних детей несут их законные представители. 

К законным представителям относятся  родители и опекуны (попечители). Бабушки, дедушки, тети, дяди, братья, сестры, будучи близкими родственниками,  не являются законными представителями несовершеннолетних до тех пор, пока на них официально не возложены обязанности опекуна или попечителя.

 Назначение опекунов(попечителей) в отношении несовершеннолетних граждан по заявлению родителей  осуществляется в соответствии со статьей 13 Федерального закона от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» 

При оформлении опеки родители не лишаются своих прав на содержание и воспитание детей и не отстраняются от своих обязанностей. Более того, они сами, добровольно оформляют опеку,  указывая в заявлении сроки опеки и лицо, которому доверяют своего ребенка. Однако,  в вопросе выбора временного опекуна необходимо знать следующее. Требования к кандидатуре опекуна (попечителя) в подобных случаях не отличаются от требований к кандидатуре опекуна (попечителя) над детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей.

Опекунами (попечителями) могут стать совершеннолетние дееспособные граждане.

Не доверят судьбу ребенка претендентам в опекуны (попечители), если они:

· лишены родительских прав;

· не имеют постоянного места жительства, отвечающего санитарным нормам;

· больны хроническим алкоголизмом или наркоманией;

· ранее были отстранены от выполнения обязанностей опекунов (попечителей);

· ограничены в родительских правах;

· бывшие усыновители, если усыновление отменено по их вине;

· не имеют возможности по состоянию здоровья осуществлять обязанности, связанные с воспитанием ребенка (перечень заболеваний утвержден правительством РФ).

Опекун (попечитель) приобретает права родителя в вопросах воспитания, обучения, содержания ребенка и ответственности за него.

Добровольная опека не снимает с родителей обязанности по содержанию и воспитанию своих детей, поэтому опекун должен быть согласен на безвозмездный, с юридической точки зрения, уход за вверенными ему детьми.
Как уже было сказано, опекун должен быть готовым к исполнению родительских обязанностей прежде всего по состоянию своего здоровья. Прохождение медицинского освидетельствования будущих опекунов на исключение у них социально-опасных заболеваний бесплатно.

И все-таки: закон законом, а на самом деле, в обычной жизни есть ли необходимость оформлять добровольную опеку?   Да. Чем оборачиваются ситуации в семьях, где опека официально не установлена? Рассмотрим конкретную ситуацию, ребенку требуется срочное медицинское вмешательство (операция), а согласие на таковое, как известно, в письменном виде подают родители. На момент определения ребенка в больницу их в городе не оказалось. Никакой даже самый надежный и близкий человек - сосед, подруга, родственник, не являющийся законным представителем интересов ребенка, не имеет право принимать решения за родителей.  Задержан ребенок в ночное время сотрудниками правоохранительных органов. Передать его могут только родителям или законным представителям. Устройство в образовательное учреждение, согласие на  прививки… И таких случаев можно привести немало. 

Действительно, жизнь есть жизнь, с детьми случается всякое, но почему-то родители по привычке полагаются на «авось». А оно не всегда бывает в их пользу.
Поэтому своевременно оформленная добровольная опека - это, прежде всего, гарантия вашего спокойствия, уважаемые взрослые! 

Порядок установления  опеки по заявлению родителей
Родители подают в орган опеки и попечительства по месту жительства ребенка совместное заявление с просьбой о назначении опекуна на определенный срок.

Потенциальный опекун готовит стандартный перечень документов, установленный перечнем, введенным Правительством РФ, и подает их в этот орган опеки и попечительства месте с заявлением об установлении опеки над конкретным ребенком.

В перечень входит  паспорт, медицинское заключение, справка об отсутствии судимости, справка с места работы с указанием должности и размера средней заработной платы за 12 месяцев (для пенсионеров - справка о получаемой пенсии и копия пенсионного удостоверения), выписка из домовой книги или иной документ подтверждающий право пользования жилым помещением, копия свидетельства о браке, письменное согласия членов семьи, автобиография, документ о прохождении подготовки гражданина, выразившего желание стать опекуном (кроме близких родственников).

В процессе рассмотрения документов, орган опеки обязан произвести обследование жилищно-бытовых условий заявителя.

Опека устанавливается решением органа опеки и попечительства. Срок рассмотрения документов 15 календарных дней со дня подачи требуемых документов.

Опека считается установленной с даты подписания органом опеки акта о назначении опекуна. 

В случаях, если в интересах несовершеннолетнего ему необходимо немедленно назначить опекуна или попечителя, орган опеки и попечительства вправе принять акт о временном назначении опекуна или попечителя (акт о предварительной опеки и попечительстве). В данном случае опека назначается  по минимуму документов, необходим  документ, удостоверяющий личность, и акт обследования условий жизни кандидата в опекуны. Предварительная опека назначается сроком  на 6 месяцев. Этого времени достаточно  для сбора опекуном необходимых документов для оформления опеки по заявлению родителей. 

Опека - это факт того, что дети защищены, находятся под надзором взрослых, обеспечивающих им должное воспитание, развитие, образование, нормальные жилищно-бытовые условия. Уважаемые родители! Будьте внимательны к тому, о чем гласит закон, ведь его незнание не освобождает вас от ответственности!
При проживании, либо выявлении фактов проживания несовершеннолетних отдельно от родителей без законных представителей, просьба сообщать о данных фактах в органы опеки и попечительства, а также по процедуре установления опеки над несовершеннолетними по заявлению их родителей  специалисту по опеке и попечительству администрации Никольского района Пензенской области Арискиной Елене Владимировне, каб. №48, тел. 45530, приемные дни понедельник, среда. 

Представители органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствии с п.2 ст.9 Федерального закона от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» обязаны незамедлительно информировать орган опеки и попечительства о выявлении несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей или иных законных представителей.

P.S. Родителям, предполагающим оставить ребенка на воспитание родственникам на срок более месяца, стоит серьезно подумать, действительно ли необходимость в этом столь велика, не придется ли потом потратить массу сил, энергии и денег на врачей и психотерапевтов, бороться за успеваемость и поведение ребенка. Важно взвесить, что важнее - интересы ребенка и психологическое здоровье семьи или дополнительный заработок, интересная поездка и т.п., то есть вещи преходящие. Если есть возможность забрать ребенка с собой, стоит вспомнить, что перемещение и ухудшение условий для него менее травматично, нежели лишение на длительное время самых значимых людей в его жизни – мамы и папы.

Уважаемые родители, перед тем как оформлять добровольную опеку родителям следует учесть, что разделение  ребенка с родителями создает значительные проблемы для всей семьи.

· Смена места жительства и социального окружения сильно повышает тревожность ребенка и создает почву для развития психосоматических заболеваний.

· Резко меняется объем и качество внимания к ребенку, особенно если он ранее воспитывался обоими родителями и возникает эффект, называемый - материнская депривация. К тому же стоит учесть, что стиль воспитания пожилыми людьми сильно отличается от родительского не только в силу большой разницы в возрасте, а прежде всего иной роли, жизненного опыта и потребностей. Не зря же психологи отличают детско-родительские отношения и взаимоотношения между бабушками/дедушками и их внуками. Длительное воспитание ребенка пожилыми родственниками нарушает его развитие, лишает возможности перенимать модели семейного поведения.

· Начинается процесс разрушения привязанности к родителям и установления привязанности к текущему воспитателю (адаптация).

· После возвращения ребенка в родительскую семью начинается обратный процесс, но это не значит, что возникшие проблемы тут же исчезнут, наоборот, ребенку потребуется ещё раз пережить адаптацию.

Все эти особенности весьма негативно влияют на развитие и поведение ребенка, у него падает успеваемость, он начинает чаще и дольше болеть, появляются навязчивые движения, нарушения памяти и речи (психосоматические явления). Процесс адаптации очень травматичен для ребенка, он снижает его самооценку и создает задержки развития. После возвращения ребенка в родительскую семью, возникают аналогичные эффекты. Кроме того, в поведении появляется недоверчивость, вязкость, плаксивость, повышенная требовательность. Часто ребенок отказывается делать самостоятельно домашние задания, боится оставаться дома один, появляются различные страхи.

Ребенку недостаточно комфортных условий проживания с бабушками и дедушками, регулярного качественного питания или удобства посещения учебного заведения, ему важно быть рядом с родителями и стоит использовать все возможности, чтобы помочь ребенку в семье. К тому же учтите, что сами дети такую помощь совсем не ценят и в подростковом возрасте это служит источником конфликтов и проблем в семье опекуна. А опекун начинает ощущать, что не справляется с воспитанием и ощущать свою вину за это, но в подростковом возрасте очень трудно что-либо восстановить.

