Информация о сроках проведения итогового сочинения (изложения) 
в Пензенской области в 2017-2018 учебном году
Согласно информационному письму Федеральной службы по надзору           в сфере образования и науки от 12.10.2017 № 10-718, в 2017 – 2018 учебном году итоговое сочинение (изложение) будет проводиться в следующие сроки:

6 декабря 2017 года,

7 февраля 2018 года,

16 мая 2018 года.

В случае получения неудовлетворительного результата («незачет») за итоговое сочинение (изложение) обучающиеся вправе пересдать итоговое сочинение (изложение), но не более двух раз и только в сроки, предусмотренные расписанием проведения итогового сочинения (изложения).

Согласно порядку проведения итогового сочинения (изложения)                     в Пензенской области как условия допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным Приказом Министерства образования Пензенской области от 03.12.2015 № 431/01-07 (далее – Порядок), повторно допускаются к написанию итогового сочинения (изложения) в сроки, установленные расписанием проведения итогового сочинения (изложения):

- обучающиеся, получившие по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат («незачет»);

- обучающиеся и лица, перечисленные в п.2.2 настоящего Порядка,           не явившиеся на итоговое сочинение (изложение) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);

- обучающиеся и лица, перечисленные в п.2.2. настоящего Порядка,            не завершившие сдачу итогового сочинения (изложения) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально).

