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Никольский район
ПАНЮТИН Федор Сергеевич

10.05.1790 - 3.03.1865

Генерал-адъютант, генерал от инфантерии (1851). В 1807-1809 годах обучался в Пажеском корпусе. В 1812 году участвовал в сражениях при Бородино, Тарутино и Малоярославцем; в 1813-1814 гг. - при Люцене, Моцене, Бауцене, Лейпцигом, награжден орденами Св. Анны 4-й ст. и Св. Владимира 4-й ст. В русско- турецкой войне 1828-1829 гг. сыграл главную роль при героической обороне Баязета, был ранен и награжден орденом Св. Георгия 3-й ст. В 1831 году состоял при штабе генерал- фельдмаршала И.И. Дибича-Забалканского, попал в плен к полякам и пробыл там 2,5 месяца. В 1831-1848 гг. служил в Польше, в 1849 году участвовал в военной помощи австрийцам. Во время Восточной войны командовал резервной армией в Галиции. С 1856 года - Варшавский военный генерал-губернатор, член Государственного Совета. Помещик села Серман
ШУВАЛОВ Павел Андреевич

21.05.1776 - 1.12.1823

Граф, генерал-лейтенант. Внук генерал-фельдмаршала, он начинал под командованием А.В.Суворова: штурмовал Прагу в 1794 году, в Швейцарском походе был тяжело ранен при Сен- Готарде, командуя стрелками. Наградами за офицерскую доблесть были орден Св. Георгия 4-й ст. (январь 1795 г.) и чин генерал-майора. Новый император Александр I оценивал Шувалова не только с точки зрения его военных способностей, но и образованности, эрудиции, дипломатичности. В 1808 году назначен командиром дивизии в Финляндии, а в 1809 году возглавил переход Северной колонны русских войск из Финляндии в Швецию. Был ближайшим сотрудником Александра I и всегда находился в его свите. В 1811 году возглавил 4-й пехотный корпус в составе 1-й Западной армии М.Б.Барклая де Толли. Участвовал в заграничных походах, сражался под Бриенном, Фер-Шампенуазе и Париже. В 1814 году был единственным российским комиссаром, который сопровождал Наполеона на остров Эльба. Помещик села Нижний Шкафт Городищенского уезда (ныне Никольского района).
ПОТАШОВ Павел Елисеевич
Полный Георгиевский кавалер (1888-1946)
Подпрапорщик команды связи 83-го пехотного Самурского полка.  Участник Первой мировой войны, уроженец села Коржевка, кавалер четырех Георгиевских крестов. Два креста Павел Елисеевич в годы Великой Отечественной обменял на хлеб, чтобы прокормить семью. О судьбе еще двух крестов ничего не известно. Поташову Павлу «пожалован Государем Императором и вручен Свиты Его Величества генерал-адъютантом Барановым» Георгиевский крест 4 степени за № 84262. 
АНОХИН Константин Ефремович
Герой Советского Союза
Родился 1 июня 1913 года в деревне Покровка Николь​ского района. Работал слесарем, заведующим технической библиотекой на станции Рузаевка Мордовии. В 1938 году окон​чил Оренбургское военное авиационное училище лёт​чиков. С началом Великой Отечественной войны – на фрон​те. Командир звена 170-го истребительного авиационного полка (23-я смешанная авиационная дивизия, Западный фронт) лейтенант К.Ф. Анохин 6 июля 1941 года вылетел по тревоге на самолёте Як-1, вступил в воздушный бой с 5 вражескими бомбардировщиками. Уничто​жил один из них, но сам был подбит. Горящий самолёт направил на танковую ко​лонну противника в районе села Зубово (Витебская область). Звание Героя Советского Союза присвоено 22 июля 1941 года посмертно. Награжден орденом Ленина. В селе Зубово, где он похоронен, уста​новлен бюст Героя, в деревне Крайцы Витебской области – обелиск. В городе Никольск его имя носит улица, установлен бюст.

АНТОШКИН Николай Павлович
Герой Советского Союза
Родился 20 апреля 1922 года в селе Маис Никольского района. Окончил среднюю школу, учился в педагогическом институте в Куйбыше​ве. Окончил ускоренные курсы кавалерийского училища в 1942 году. В действующей армии с января 1942 года. Командир эскадрона 5-го гвардейского кавалерийского полка (1-я гвардейская кавалерийская дивизия, 1-й гвардейский кавалерийский корпус, 21-я армия, 1-й Украинский фронт) гвардии старший лейтенант Н.П. Антошкин отличился в бою 22 января 1945 года в районе населенного пункта Эрленбуш (Польша). Его эскадрон, совершив манёвр, захватил населенный пункт и удержал его. 24 января 1945 года эскадрон первым в полку форсировал реку Одер юго-западнее Катовице и отбил все контратаки противника. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 года. В 1949 году окончил курсы при кавалерийской шко​ле в Москве, в 1959 году – Военную академию имени М.В. Фрунзе. С мая 1979 года полковник Н.П. Антошкин – в запасе. Последнее место жительства – Киев. Награжден орденами Ленина, Александра Невского, Отечественной войны 1 ст., 2 орденами Отечественной войны 2 ст., орденом Красной Звезды, медалями. В Никольске установлен бюст Героя.

БИРЮКОВ Константин Михайлович
Герой Советского Союза
Родился в 1924 года в селе Междуречье Николь​ского района. В боях Великой Отечественной войны с мая 1943 года. Командир взвода 71-го стрелкового полка (30-я стрелковая дивизия, 23-й стрелковый корпус, 47-я армия, Воронежский фронт) младший лейтенант К.М. Бирюков одним из первых в батальоне 26 сентября 1943 года переправился через Днепр в районе села Студенец (Черкасская область). 2 октября 1943 года при отражении конт​ратаки противника, когда последний расчёт вышел из строя, лёг за станковый пулемёт и уничтожил много вражеских солдат. В этом бою погиб. Звание Героя Советского Союза присвоено 25 октября 1943 года. посмертно. Награжден орденом Ленина. Похоронен в братской могиле в селе Сту​денец Каневского района. Имя Героя носит Междуреченская школа. В городе Никольск установлен бюст Героя.

БОРИСОВ Михаил Павлович
Герой Советского Союза
Родился в 1924 году в селе Вичкилей Никольского района. С 1942 года на фронте. Командир отделения 18-го отдельного моторизованного понтонно-мостового ба​тальона (3-я понтонно-мостовая бригада, 13-я армия, 1-й Украинский фронт) ефрейтор М.П. Борисов отличился при форсировании реки Вислы. 31 июля 1944 года в районе насёленного пункта Махув (5 километров южнее города Тарнобжега, Польша) его отделение, находясь постоянно под огнём противника, быстро соб​рало паромы для переправы танков. В течение полутора суток было переправ​лено 48 танков. С 6 по 8 августа под непрерывным воздействием вражеской авиации работал на строительстве 60-тонного мо​ста через Вислу в районе города Баранув-Сандомерски. Звание Героя Советского Союза при​своено 10 апреля 1945 года. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями. Погиб 30 апреля 1945 года. В городе Никольск установлен бюст Героя.

ВИНОКУРОВ Александр Архипович
Герой Советского Союза
Родился 28 августа 1921 года в посёлке Сура Ни​кольского района. Работал помощником машиниста паровоза. С началом Великой Отечественной войны в действующей армии. С 1942 года в партизанском отряде 2-й Ленинградской партизанской бригады. Командир группы подрывников, затем командир отряда, А.А. Винокуров проявил мужество и самоотверженность в боях за железнодорожные станции Оредеж и Мшинская (Ленинградская область). Группа разрушила станционные пути, уничтожила много вагонов с боеприпасами и техникой врага, осво​бодила из фашистской неволи около 1,5 тысяч граждан. Отличился также в боях с карателями 18 ноября и 8 декабря 1943 года в районе города Лу​га. Звание Героя Советского Союза присвоено 2 апреля 1944 года. После войны продолжал службу в ар​мии. С 1970 года майор А.А. Винокуров – в запасе. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер 31 мая 1970 года. Похоронен в городе Москва, на Ваганьковском кладбище. В Никольске установлен бюст Героя.
КАТКОВ Иван Максимович
Герой Советского Союза
Родился 7 мая 1915 года в селе Базарная Кеньша Николь​ского района. Участник боёв с японскими милитаристами у озера Хасан в 1938 году. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Исполняющий обязанности командира огневого взвода 54-го лёгкого артиллерийского полка (20-я лёгкая артиллерийская бригада, 2-я артиллерийская дивизия, 6-й артиллерийский корпус прорыва, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт) старшина И.М. Катков в конце апреля 1945 года отличился в боях на подступах к Берлину и в городе, уничтожив значительное количество боевой техники, огневых средств и живой силы противника. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 года. После войны старшина И.М. Катков – демобили​зован. Жил в городе Куйбышев. Работал дис​петчером цеха на заводе кабелей связи. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 и 2 ст., Красной Звезды, Славы 2 и 3 ст., медалями. Умер в 1985 году Похоронен в городе Куйбышев. В Никольске установлен бюст Героя.

КЛИМЗОВ Дмитрий Михайлович
Герой Советского Союза
Родился 17 ноября 1918 года  в селе Ильмино Николь​ского района. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Старшина роты 774-го стрелкового полка (222-я стрелковая дивизия, 49-я армия, 2-й Белорусский фронт) старшина Д.М. Климзов 23 июня 1944 года при прорыве обороны противника принял на себя командо​вание взводом, успешно преодолел реку Проня. На захваченном плацдарме в районе деревни Головичи (Могилёвская область) воины взвода уничтожили вражеский дзот, ворвались в траншеи фашистов и заставили их отступить. Лично Д.М. Климзов унич​тожил 9 и взял в плен 6 солдат врага. Будучи раненным, не покинул поля боя. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер от ран 16 марта 1946 года. В селе Ильмино его именем названы улица, школа. В Никольске установлен бюст Героя. Похоронен в Минске.
МАРФИЦИН Василий Викторович
Герой Советского Союза
Родился 1 августа 1916 года в селе Нижний Шкафт Ни​кольского района. Окончил Тамбовское кавалерийское училище в 1943 году. В действующей армии с февраля 1943 года. Командир роты ПТР 19-го гвардейского воздушно-десантного полка (10-я гвардейская воздушно-десантная дивизия, 37-я армия, Степной фронт) гвардии лейтенант В.В. Марфицин в боях 04-05 октября 1943 года подбил с бойцами 2 танка и САУ противника, помогая подразделениям овладеть шос​сейной дорогой, 6 октября 1943 года его рота скрыт​но подошла к селу Анновка (Днепропетровская область) и в рукопашном бою уничтожила свыше взвода гитле​ровцев. Погиб в этом бою. Звание Героя Советского Союза присвоено 20 декабря 1943 года посмертно. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды. Похоронен в селе Днепровокаменка Верх​неднепровского района. В городе Никольск установлен бюст Героя, в родном селе – обелиск и мемориальная доска; его имя носит улица в селе.

НЕСТЕРОВ Пётр Андреевич
Герой Советского Союза
Родился 26 июля 1924 года в селе Гремячевка Никольского района. Жил в Пензе. Окончил 8 классов. В действующей армии с мая 1943 года. Окончил курсы младших лейтенантов. Командир пулемётного взвода 312-го гвардейского стрелкового полка (109-я гвардейская стрелковая дивизия, 46-я армия, 2-й Украинский фронт) гвардии лейтенант П.А. Нестеров после успешного форси​рования в середине октября 1944 года реки Дунай организовал захват на плацдарме важ​ной высоты в районе населенного пункта Ритопек (Югославия). В критический момент боя заменил выбыв​шего из строя командира стрелковой роты. С ос​тавшимися бойцами продолжал удер​живать занимаемый рубеж, способствуя переправе через Дунай. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года. После войны – в запасе. Работал в Никольском райисполкоме. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 ст., меда​лями. 

СОРОКИН Сергей Дмитриевич
Герой Советского Союза
Родился 5 июня 1910 года в селе Николо-Пестровка (ныне г. Никольск). Работал стеклодувом на стекольном заводе в Никольске. В 1943 году окончил Ульяновское танковое училище. В действующей армии с мая 1944 года. Командир САУ 954-го самоходного артиллерийского полка (72-й стрелковый корпус, 5-я армия, 3-й Белорусский фронт) лейтенант С.Д. Сорокин, отражая атаку противника, 15 августа 1944 года уничтожил танк и 3 БТР. 17 августа 1944 года первым вышел на бывшую Государственную границу СССР с Германией в районе деревни Байорайце (Литва), где уничтожил 3 вражеских танка. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года. С 1946 года лейтенант С.Д. Сорокин – в запасе. Жил в Никольске. Работал на стекольном заводе. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2 ст., Красной Звезды, медалями. Умер 16 февраля 1973 года. В средней школе села Славское Багратионовского района Калининградской области открыт музей. В Никольске установлен бюст Героя, его именем названа улица.

СУХАРЕВ Алексей Яковлевич
Герой Советского Союза
Родился 4 октября 1897 года в селе Красное Никольского района. Окончил курсы ветеринаров. Работал ветерина​ром. Участник Гражданской войны. На фронтах Великой Отечественной войны с октября 1941 года. Командир отделения 219-го батальона инженерных заграждений (44-я отд. инженерно-сапёрная бригада специального назначения, 3-й Украинский фронт) старший сержант А.Я. Сухарев в ночь на 26 ноября 1943 года при форсировании Днепра у села Разумовка (Запорожская область) переправил на правый берег десант, 8 пу​шек и боеприпасы. Участвовал в захвате плацдарма. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1944 года. После войны старшина А.Я. Сухарев демобилизо​ван. Жил в Никольске. Работал инст​руктором в райкоме партии. Награжден орденом Ленина, медалями. Умер 17 ноября 1968 года. Похоронен в городе Никольск на Варваровском кладбище. В Никольске установлен бюст Героя.
ШИКИН Николай Михайлович
Герой Советского Союза
Родился 20 октября 1913 года в деревне Марьевка Николь​ского района. Работал трактористом в колхозе. В Советской Армии в 1935-1937 гг. и с июля 1941 года. В действующей армии с декабря 1941 года. Командир взвода 127-го гвардейского отдельного саперного батальона (121-я гвардейская стрелковая дивизия, 3-я армия, Белорусский фронт) гвардии старший сержант Н.М. Шикин в ночь на 22 ноября 1943 года у деревни Студенец (Гомельская область) под огнём противника проделал 4 прохода в минном поле противника, провёл пехоту, ворвался в траншеи вра​га, захватил пулемёт, подорвал 2 дзота. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 января 1944 года. С 1945 года младший лейтенант Н.М. Шикин – в отставке. Работал председателем колхоза на родине. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями. Умер 20 марта 1953 года. Похоронен в селе Напольный Вьяс Лунинского района. В Никольске установлен бюст Героя.


КАШУТИН Прохор Иванович
Герой Советского Союза
Родился в 1905 году в селе Дальняя Кубасова (Курганская область). В боях Великой Отечественной войны с августа 1941 года. Стрелок 990-го стрелкового полка (230-я стрелковая дивизия, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт) рядовой П.И. Кашутин 30 апреля 1945 года в уличном бою в Берлине, действуя в составе штурмовой группы, разведал пути подхода к заводскому цеху и провёл туда группу. Вор​вавшись в цех, гранатами и огнём из авто​мата уничтожил несколько гитлеровцев, захватил пулемёт. Когда был ранен Командир штурмовой группы, принял командо​вание на себя. Бойцы овладели зданием цеха. Звание Героя Советского Союза присвое​но 15 мая 1946 года. После войны демобилизован. Жил в Никольске. Награжден орденом Ленина, медалями. Умер в 1954 году. Похоронен в Никольске на Варваровском кладбище. На аллее Славы городе Никольск установлен бюст Героя. Его именем названа улица.

ГРОМКОВ Сергей Фёдорович

Кавалер ордена Славы трех степеней
Родился 2 ноября 1917 года в деревне Заречная ныне Никольского района. Окончил 4 класса. Работал в колхозе трактористом.  На фронте в Великую Отечественную войну с августа 1941 года.  Наводчик орудия 625-го артиллерийского полка (182-я стрелковая дивизия, 1-я ударная армия, 2-й Прибалтийский фронт) младший сержант Громков  26 марта 1944 года у деревни Середкина-Слепни (Псковская область) при овладении переправой через реку Великая подавил огонь двух дзотов, чем способствовал захвату и удержанию плацдарма на другом берегу реки. 20 апреля 1944 года награжден орденом Славы 3 степени. Наводчик орудия тех же полка, дивизии (43-я армия, 1-й Прибалтийский фронт) Громков 31 января -1 февраля 1945 года около населенного пункта Зергиттен (8 километров северо-западнее города Кенигсберг) вместе с расчетом подавил вражескую огневую точку, отразил  несколько контратак противника. 6 марта 1945 года награжден орденом Славы 2 степени. Громков в том же составе (2-я гвардейская армия, 3-й Белорусский фронт) 13-15 апреля 1945 года у населенного пункта Койенен (22 км. северо-западнее города Кенигсберг) огнем орудия поразил 2 пулемета и более 20 гитлеровцев, разрушил 2 блиндажа. Отражая контратаку, подбил тяжелый танк "тигр" и орудие.  15 мая 1946 года награжден орденом Славы 1 степени.  Старшина Громков демобилизован в 1946 году. Жил в родной деревне. Работал мастером в леспромхозе. Награжден орденом Красной Звезды, медалями. Умер 20 июля 1984 года.
