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РАТНЫЕ ПОДВИГИ ПЕНЗЕНЦЕВ, 
ОТМЕЧЕННЫЕ ОРДЕНАМИ (XVIII-ХХI вв.)
Герой не гибнет, умирая: Двойная жизнь ему дана 
И эта жизнь его вторая Бессмертной славою полна!

День Героев Отечества в России - это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. Она установлена Федеральным законом Российской Федерации № 22-ФЗ от 28 февраля 2007 года. В Российской империи, до октябрьской революции 1917 года 9 декабря (старый стиль — 26 ноября) отмечали как День георгиевских кавалеров.
Первая Георгиевская награда
- Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия (Орден Святого Георгия)) — высшая военная награда Российской империи. Утвержден 26 ноября 1769 г. Восстановлен Указом Президента РФ 8 августа 2000 г. На мраморных плитах Георгиевского зала Московского Кремля высечено 11 тысяч имен награжденных. Орден имел 4 степени:

        1-й ст. - награждены 25 человек, в том числе Суворов-Рымникский Александр Васильевич (1730-1800) - пензенский дворянин, владелец родового имения в c. Маровка (Суворово) Мокшан​ского уезда, где бывал трижды. + 2 и 3 ст. = итого трижды. B 1901 г. c. Маровка переименовано в Суворово.

2-й ст. Михаил Семенович Воронцов (1785-1856) - светлейший князь, генерал- фельдмаршал, внесен во 2 часть дворянской родословной книги Пензенской губернии, помещик Инсарского и Наровчатского уездов. + 3 и 4 ст. = итого трижды. 
2-й ст. - Сергей Федорович Голицын (1749-1810) - князь, генерал от инфантерии, помещик c. Зубриловка ныне Тамaлинского района, где и погребен + 3 и 4 ст. = итого трижды.
2-й ст. в 1788 г. удостоен за мужество при штурме Очакова Василий Васильевич Долгору​ков (1752-1812) - князь, действительный тайный советник, генерал-поручик, помещик Н. Ломовского уезда (Головинщино, Головинскaя Варежка, Блиновка и др.).
          Полных Георгиевских кавалеров - 4 (все фельдмаршалы)

          Трижды Георгиевских кавалеров -3 полководца.

          Кавалеров 2-й ст. - 125 офицеров

          Кавалеров 3-й ст. -  выявлено 6 пензенцев, среди них:

Мусин-Пушкин Валентин Платонович (1735-1804) - генерал-майор, участник русско-турецкой войны, помещик c. Трескино Колышлейского района.

Загряжский Иван Александрович (1740-1807) - генерал-лейтенант, владелец мануфактуры в Инсарском уезде.

Истомин Владимир Иванович (1809-1955) - адмирал, герой Синопского сражения на ко​рабле «Париж». Уроженец c. Ломовка Лунинского района.

          Кавалеров 4-й ст. - выявлено 57 пензенцев, среди них:

Федор Эдуардович Келлер (1850-1904) - граф, генерал-лейтенант. За боевые заслуги на фронте русско-турецкой войны награжден золотой саблей c надписью «За храбрость». Назначен​ный 24 декабря 1877 г. исполняющим обязанности начальника штаба Иметлийского отряда, вместо раненого подполковника Куропаткина, Келлер 24-27 декабря провёл через Иметлийский перевaл от​ряд генерал-лейтенанта Скобелева 2-го и за отличие под Шейновым получил 31 января 1878 г. орден. Св. Георгия 4-й ст. Ф.Э. Келлер был помещиком в с. Знаменское Керенского уезда.

Павел Дмитриевич Киселев (1788-72) - граф, за участие в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах 1813-14 г: награжден золотой саблей с надписью «За храбрость». B 1830 г. за участие в русско-турецкой войне 1828-29 гг. награжден орденом Св. Георгий. 4-й ст. Родовое поместье в c. Поли.
Золотое оружие «За храбрость»
— наградное оружие в Российской империи в 1807-1917 гг., причисленное к статусу госу​дарственного ордена. В 1913 г. официально введено как Георгиевское оружие. «Жалуется оно генералам, штаб- и обер-офицерам за выдающиеся воинские подвиги, требующие несомненного са​мопожертвования». За время первой мировой войны золотое Георгиевское оружие с надписью «За храбрость» получили 8 пензенцев:

         Арапов Петр Иванович (1871-1930) - генерал-майор (ст. 06.12.1912), с 1916 г. командовал 3-й гвардейской кавалерийской дивизией; за храбрость в мае 1915 г. награжден Георгиевским оружием.

Болдырев Василий Георгиевич (1875-1933) генерал-лейтенант. В 1893 г. окончил Пензенское землемерное училище, в 1903 окончил Академию Генерального штаба, участник русско-японской и 1-й мировой войны. В 1914 году за бои под Едвабно награжден Георгиевским оружием.

Братанов Василий Николаевич (1862-после 1920) - генерал-лейтенант, в 1905-1910 - командир 178 Венденского полка, отправленного из Пензы в начале 1-й мировой войны на Юго-Западный фронт. 31 марта 1916 г. награжден Георгиевским оружием.

Фон Винкен Александр Георгиевич (1868-1917) - генерал-майор, помещик сел Архангель​ское и Шеино Керенского уезда.. B службу вступил в 1892, в 1917 за отличия командующим сводной кавалерийской бригады награжден Георгиевским оружием.

Голубов Навел Ваcильевич (1882-1920) - инструктор боевой авиации. Родился в Пензен​ской губернии: Приказом от 14.06.1915 «за то, что 25-го октября 1914 г. произвел воздушную раз​ведку в районе неприятельского расположения, при крайне тяжелых атмосферных условиях, c повреждением неприятельскими выстрелами пропеллером, и своевременно доставил весьма важные сведения, имевшие влияние на успешный ход дальнейших операций» награжден Георгиевским оружием. Впоследствии перешел в Добровольческую армию.
.

Дубенский Александр Николаевич (1850-1913) - генерал-лейтенант. Помещик с. Дубасово Пензенского уезда, в 1899-1903 - командир Гродненского гусарского полка. Награжден Георгиевским оружием.

         Крейдтнер Густав Александрович (1869-1919) - российский военный деятель, генерал-майор. Родился в г. Ковно, окончил Академию Генерального штаба и в 1899 г. в 178-го Венденский полк, связанного с Пензой, с 1915 - его командир. Участвовал в боях 1915-1916 гг. Организа​тор и командир Пензенских пулеметных курсов. Награжден Георгиевским оружием.

         Тихменев Юрий Михайлович (1.873-1943) - генерал-майор, участник русско-японской и 1‑й мировой воин. 18 марта 1915 г. награжден Георгиевским оружием. С 1920 — преподаватель Пензенских пулеметных курсов. В 1931-1944 г. преподавал математику в пензенской школе №2.
Знак отличия военного ордена (Георгиевский крест)
Для награждения нижних чинов (солдат и унтер-офицеров) за выдающуюся храбрость в бою против неприятеля в 1807 году был установлен, Знак отличия Военного ордена в форме Георги​евского креста. B статуте 1913 г. закреплено официальное название Георгиевский крест. При учреждении солдатский крест степеней не имел. В марте 1856 г. царским указом введены четыре степени, награждение которыми производилось последовательно. С 1914 до 1917 гг. было вручено (т.е. в основном за подвиги в Первой мировой войне) 1 млн. 589 тыс. крестов разных степеней.
Установить число пензенцев, награжденных Георгиевскими крестами, возможно лишь при условии длительных исследований в Военно-историческом архиве России. Только в 214-м Мок​шанском пехотном полку было награждено 450 нижних чинов, в 213-м Оровайском резервном ба​тальоне — 275 человек. Удалось выявить 14 полных Георгиевских кавалеров, из которых наибольшую известность обрели: 
Полные Георгиевские кавалеры (14 человек) среди них:

Начинкин Алексей Матвеевич  (1892-1973) — ефрейтор, младший унтер-офицер, фельдфебель русской армии, командир полуроты. B первую мировую войну за исключительную храбрость награжден Георги​евскими крестами 1 -й-4-й ст., т.е. стал полным Георгиевским кавалером. Родился в Наровчатском уезде.

Новиков Иван Афанасьевич (1890-1978) — родился в c. Иванисовке Городищенского уез​да. Служил прапорщиком, начальником команды конной разведки и за ценную разведывательную информацию он был награжден четырьмя Георгиевскими крестами. 

Новиков Филипп Иванович (1886 - 04.12.1944) родился в с. Вирга Н. Ломовского уезда. B 1908-1911 служил в армии унтер-офицером, в 1912-1915 — подпоручиком 140 пехотного Зарайско​го полка. За подвиги c 18 августа 1914 по 15 июля 1915 г. он стал полным Георгиевским кавале​ром. 

Лебедев Федор Иванович (1885-1968) — участник 1-й мировой войны, полный Георгиев​ский кавалер. Уроженец c. Новая Карьга Краснослободского уезда Пензенской губернии.

Плотников Михаил Иванович (1890-1973) военный летчик высшего класса. Родился Сурске в семье мещан Ивана Кирилловича и Евдокии Никитичны. B 1913 году окончил курс ка​нонира запасной батареи при 45 артиллерийской бригаде (Пенза). B 1915 окончил Александро​-Михайловскyю летную школу при Михайловской артиллерийской академии. B 1916 году окончил Одесскую авиационную школу. Присвоено звание летчика. Летал на Вуaзен III. B 1916 году был награжден Георгиевскими крестами 4, 3, 2, и 1 степеней, и Георгиевской медалью 4 степени. Георгиев​ский крест 1 степени № 22. Свои первый и второй Георгиевские кресты лётчик Плотников получил за то, что во время разведки львовских укреплений, ему удалось сохранить подбитую машину целой, дотянуть до своих и грамотно посадить её на небольшой ровной поверхности перед лесом. Сведения, доставленные лётчиками, были столь важными, что Плотников был автоматически увеличен в чине. Кроме того лётчику, будучи одному в самолёте, было трудно вести наблюдение, фотографирование, бросать бомбы, стрелять. В 1916-17 гг. высшим фронтовым командованием были возбуждены ещё два ходатайства о награждении Плотникова высшей в царской армии боевой наградой - орденом Георгия II и I степеней, что позволило ему получить почётное в то время звание полного Георгиевского кавалера. 
Трижды Георгиевские кавалеры

Клепинин Григорий Захарович (1880-…) — прапорщик лейб-гвардии Кексгольмского пол​ка. Из крестьян c. Марфино Мокшанского уезда Пензенской губернии. Окончил 4-классное город​ское училище в Варшаве. Призван на службу в 1902 в лейб-гвардии Кексгольмский полк. B 1903 направлен в полковую учебную команду, которую окончил первым. 5 сентября 1905 произведен в фельдфебели. C 26 августа 1906 остался на сверхсрочной службу. B 1908 окончил первым в диви​зии школу подпрапорщиков. Награжден Георгиевскими крестами 4, 3 и 2 степеней.

Лапииов Афанасий Васильевич (1893-1943) — генерал-майор, Герой Советского Союза, трижды Георгиевский кавалер. Родился в c. Чемезовка Камешкирского района (переименовано в Лапшово). Учился в кадетском корпусе и военно-инженерном училище, c сен​тября 1914 в действующей армии. Субалтерн-офицером воевал на Западном фронте в составе 308 Чебоксарского пехотного полка 77 пехотной дивизии, c 1916 - в 292 Запасном полку. Дослужился до старшего унтер-офицера.

Рассказов Василий Георгиевич (1881- 1960) — поручик 177-го Изборского полка. Родился в c. Ломовка ныне Лунинского района. C августа 1914 по июль 1917 находился на фронтах 1-й ми​ровой войны и демобилизовался в чине поручика кавалером Георгиевских крестов 2, 3 и 4 ст. На​гражден орд. Св. Станислава и Св. Анны с мечами и серебряной медалью на Станиславской ленте. B 1918 назначен военным руководителем по подготовке кадров для Красной Армии. Участник Гражданской войны. 

Герои Советского Союза и Герои России
16 апреля 1934 г. ЦИК СССР учредил почетное звание Героя Советского Союза - высшую степень отличия для лиц, которые имеют выдающиеся заслуги, связанные с совершением героиче​ского подвига. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г. для Героев Со​ветского Союза учреждена медаль «Золотая Звезда», которая вместе c орденом Ленина вручалась награжденным.
C Пензенским краем связаны более 280 Героев Советского Союза, из них двое — Маршал Советского Союза Николай Иванович Крылов и генерал-лейтенант Василий Афанасьевич Глазунов этого звания удостоены дважды. 22 марта 1992 г. было установлено звание Героя России, которого удостоены более 1000 челове​к, в т.ч. летчик-космонавт Самокутяев Александр Михайлович уроженец Пензы.
Кавалёры ордена Славы

 8 ноября 1943 г. в СССР был учрежден трехстепенный (1, 2 и 3 ст.) орден Славы для награ​ждения лиц рядового и сержантского состава, Красной Армии. При его введении было решено об​ратиться к славным боевым традициям прошлого, в частности; к знакам отличия военного ордена - Георгиевским крестам. Преемственность вводимой новой государственной награды подчёркивалась прежде всего - тем, что для ордена Славы была взята георгиевская лента оранжевая с чер​ным.

Полными кавалерами этого ордена стали 49 пензенцев.

Орден Славы 1-й ст. первым в СССР получил Николай Андреевич Залетов (1914-1977) — уроженец Сердобска. 15 января 1944 г., будучи командиром 15 января 1944 г. отделения 188-го, стрелкового полка, западнее Пулково, он первым ворвался в траншею противника и уничтожил свыше 10 фашистов. В июле 1944 г. в Эстонии в ходе наступления первым переправился через реку Нарва и закрепился в опорном пунк​те, уничтожал неприятеля. B том же месяце во время боевых действий, на Карельском перешейке он заменил командира попавшей в окружение рот и в течение трех суток успешно отбивал контр​атаки врага. За эти подвиги он был награжден последовательно орденами Славы 3-й, 2-й и 1-й степеней, став, таким образом, первым в стране полным кавалером ордена Славы. Николай Андрее​вич был удостоен звания почетного гражданина Ленинграда. 18 марта 2013 г. в Пензе на 95 году жизни: скончался последний полный кавалер ордена Славы Дмитрий Федорович Барышников.
Героическая доблесть наших земляков в годы Великой Отечественной войны

        Никакая армия не знала такого массового героизма, который проявили советские воины в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Не щадя жизни в годы Великой Отечественной войны, наши земляки-пензенцы, как на фронте, так и в тылу врага показывали беспримерный героизм, отвагу и мужество. Наши земляки воевали в Бресте и Перемышле, под Москвой и в осаждённом Ленинграде. Одессе и Севастополе, Сталинграде и на Курской дуге. Они форсировали Днепр, Буг, Днестр, Одер, Дунай. В составе военных соединений пензенцы освобождали от фашистов Польшу. Румынию, Болгарию, Венгрию, Чехославакию, Югославию. 
          Тысячи наших земляков находились в партизанских отрядах как на временно-оккупированной территории страны, так и далеко за её пределами – в Польше, Чехословакии, Югославии, Франции, Болгарии, Голландии, Норвегии и Греции. Многие были командирами партизанских отрядов. Например, под Ленинградом, крупным партизанским отрядом командовал Александр Винокуров, ныне Герой Советского Союза, уроженец Лунинского района. Первыми, 22 июня 1941 года, вступили в бой с немецкими фашистами отважные пограничники и среди них много было пензенцев. Это Василий Касауров, Андрей Кижеватов, Николай Лёнин, Алексей Моловский и др. Всему миру известна героическая Брестская крепость и пограничная застава, которая ныне носит имя нашего славного земляка Андрея Кижеватова. На юге страны одна из застав названа именем Алексея Моловского. Золотыми буквами в историю Великой Отечественной войны вписаны имена многих героев-пензенцев. Всем известен бой героев панфиловцев у разъезда Дубосеково, под командованием политрука Клочкова, длительное время жившего и работавшего в Пензенской области. Подвиг Александра Матросова, закрывшего собой огонь вражеского пулемёта, в годы войны повторили 3 пензенца: Виктор Блохин из Кузнецкого района, Владимир Лагутин из Бековского района и Михаил Петрушаков из Белинского района. Подвигу Виктора Талалихина, одним из первых совершивших ночной таран и сбивший на подступах к Москве немецкий бомбардировщик, последовали Николай Терехин из Лопатинского района, Михаил Осипов из Кондольского района, Владимир Кулагин и Василий Андреев из Кузнецкого района, Павел Андреев из Пензы. Подвиг Николая Гастелло и его экипажа, направивших горящий самолёт на колонны вражеской техники, повторили: Константин Мамыгин из Нижнеломовского района, Александр Маркин из города Пензы, Николай Ежов из Мокшанского района, Алексей Рензяев из Земетчинского района, Леонид Симкин из Пензенского района. 
          Во имя Победы солдаты, сержанты и офицеры не щадили жизни и бросались под танки врага, взрывали машины и сами погибали как герои. Так поступили наши земляки Иван Жеребцов из Вадинского района, Сергей Ермолаев из Кондольского района, Пётр Прошин из Кузнецка, Иван Молков из Пензы, Пётр Черебякин из Наровчата. 
         В дни тяжелых боев и отступлений Советской Армии бойцы и командиры, рискуя жизнью, спасали Красное Знамя части. Так, Александр Югов, из Неверкинского района, пронёс Красное Знамя полка через линию фронта. Много дней и ночей носил Красное Знамя дивизии Фёдор Стулов – из Колышлейского района. Разведчикам радистам и всем, кто находился на наблюдательных пунктах, нередко приходилось, чтобы выиграть бой и спасти товарищей, вызывать огонь на себя. Воины погибали, но выполняли свой долг. Как герой погиб радист сержант Дмитрий Новиков из Лунинского района, вызвавший огонь на себя. То же сделали Николай Винников и Александр Дурин из Нижнеломовского района, Алексей Степанов из Каменского района. Немало среди пензенцев было отважных снайперов: Виктор Ягодин из Мокшанского района, сражаясь и освобождая Ленинград, уничтожил 104 фашистов. Сергей Грачёв из Пензы, Женя Панькина, Аня Вострухина, Тося Лукичёва из Каменского района имели на своём счету десятки убитых вражеских солдат. Активно действовали пензенцы в тылу врага, в подпольных организациях. Евгений Машков, уроженец Белинского района, был членом Краснодонской организации и погиб вместе с другими комсомольцами. Учитель Виктор Шаролапов, из Пензы, организовал в Таганроге подпольную группу из учителей и старшеклассников, которая, в течение 8 месяцев, действовала в тылу врага. Врач Саша Колганов, из Пензы, состоял в Киевской подпольной организации. Особое слово о Татьяне Ротаниной из села Рамзай. Она создала боевую подпольную организацию коммунистов-медиков в Орловской области и в 1941-1942 годах сообщала разведывательные данные о противнике, обеспечивала медикаментами и перевязочными средствами партизанские отряды. Татьяна Ивановна и её боевые друзья избавили тысячи советских юношей и девушек от фашистского рабства. Группа Ротаниной распространяла листовки и сообщения Совинформбюро. Во время выполнения одного из заданий она попала в засаду и была схвачена. Фашисты пытали Ротанину, но она перенесла все муки и не выдала товарищей. Даже находясь в фашистских концлагерях, советские люди продолжали бороться и, как могли, наносили удары по врагу. Одним из таких борцов был Евгений Корягин из Пензы. Он сидел в лагере смерти «Заксенхаузен», был связным в его подпольной организации. Через немецких антифашистов Корягин доставал продукты и медикаменты для генерала Д.М. Карбышева. Храбро, не щадя жизни, сражались пензенцы на фронтах Великой Отечественной войны. 
        Память о Героях Советского Союза, связанных с Пензенским краем, увековечена в назва​ниях населенных пунктов: Махaлино Кузнецкого района, Долгово Земетчинского района, Кадомцево Н. Ломовского района, Кижеватово Бессоновского района, Лапшово Камешкиpского района; Пушанино Белинского района, в ряде сел и районных центрах созданы мемориальные зоны. Пензенский колледж управления и промышленных технологий носит имя Героя Советского Союза Е.Д. Басулина. В Колышлейском районе двум школам присвоены имена Героев Советского Союза В.Г. Кочерова и Н.А. Зиновьева, в Башмаковском районе – С.П. Дадаева. Именами героев названы и другие школы области. В честь отважных патриотов переименованы и названы новые улицы в наших городах и сёлах. В Пензе - А.М. Кижеватова, А.С. Павлушкина, С. Ф. Костычева; в Спасске – В. Кочетова; в селе Куракино, Вадинске – И.А. Гусева, И.А. Жидкова и в ряде других населѐнных пунктах. 
        По инициативе населения в городах и сёлах установлены памятники, обелиски, бюсты героям войны. На мраморных досках золотыми буквами написаны имена односельчан, отдавших жизнь за Родину. В музеях Москвы, Ленинграда, Волгограда, Севастополя, Новороссийска и других городов выставлены экспонаты, рассказывающие о героических подвигах пензенцев. Так, в артиллерийском музее Ленинграда есть 76-миллимитровая пушка сержанта Н.А. Сазонова, которой он уничтожил больше двадцати танков противника. В Волгоградском музее находится панно «Кочетковцы», посвященное уроженцу Спасска, гвардии младшему лейтенанту Василию Кочеткову и его бойцам, стоявшим на смерть у стен Сталинграда. В музее Советской армии выставлен ручной пулемёт, с которым по дорогам войны прошёл Герой Советского союза - пензенец Н.М. Дьяконов. Героизм и подвиг, как высшие проявления патриотических чувств, всегда были и останутся национальным достоянием нашего Отечества.



























