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Дорога к Храму
Церковь – это источник всего того живого и духовного, светлого и творческого, что    действует в вас…




Патриарх Алексий II
Дорога к храму у каждого своя. Мне 10 лет, и я, ещё маленькой, часто бывала на богослужениях в церкви. С великим удовольствием, трепетом и любовью прикладывалась к иконам. У меня рано появились любимые святыни. Благодаря близким, рано приобщилась к паломничеству. И моя первая удивительная  поездка в Дивеево, которая навевает и светлые, и грустные мысли. Светлые оттого, что мы посетили эту святую обитель – Четвёртый удел Пресвятой Богородицы, захотелось узнать историю этого монастыря, ещё и ещё искупаться в Святом источнике. И становится грустно потому, что нет уже больше со мной моей любимой, безвременно ушедшей бабушки Гали. Ведь с ней мы прикладывались к мощам Преподобного Серафима Саровского,  другим святыням и просили мне здоровые, крепкие зубы. А она сама была уже тяжело больна, и никто не подозревал, что она так быстро уйдёт в мир иной. Теперь в Храме мы молимся за неё, а она, уверена, - за нас.
В центре нашего села Столыпино стоит прекрасный Храм с необыкновенными колоннами – Храм во имя Архистратига Михаила. В 1687 году здесь была построена деревянная церковь с престолом во имя архангела Михаила, которая сгорела, в 1758 году -новая деревянная церковь.  А в 1822 построили каменную церковь, здание которой украшает наше село по сей день. Долгое время она не действовала. С 2007 года началось восстановление храма, которое продолжается до сих пор. Как будто свершилось чудо: люди стали понимать, что «жизнь теряет всякий смысл, когда из неё изгоняется Бог, и, наоборот, в Боге жизнь обретает смысл высший и вечный». В нашем храме необыкновенная аура: легко молится, легко дышится (это отмечают все приезжающие). Бывая на Божественной литургии с бабушкой Таней, с большим вниманием слушаю проповеди священника о том, что Бог любит всех людей. Тем, кто совершает дурные поступки, он даёт шанс покаяться. Бог творит чудеса. Он исцеляет душу и тело. Священник говорил, что рядом с нами находятся ангелы, которые помогают нам в трудную минуту, учат совершать добрые поступки, что самое главное в жизни – это Бог. Я спросила у бабушки,  как она пришла к вере. Она ответила, что её дорога к вере тоже была непростой. Когда в жизни всё было хорошо, думала, что так и надо. Но затем наступили чёрные полосы в жизни, когда не к кому было обратиться за помощью. И, казалось бы, эти несчастья не пройдут, но тут бабушка стала просить Бога о помощи. И всё встало на свои места. Сейчас же бабушка постоянно обращается к Богу. Посещает храм с большим желанием и радостью и меня приобщает к этому. Даже если в жизни всё хорошо, она просто благодарит Его за это. Ведь в жизни всё случается не просто так.
Приди ты, немощный,

Приди ты, радостный!

Звонят ко всенощной,
К молитве благостной!..  (И.С. Аксаков)

Недавно на алтарной стене храма появилась величественная пятиметровая икона архангела Михаила. Мы всем классом классом на уроке «Основы православной культуры» ходили в церковь, где нам рассказали об этом Святом. С древних времён прославлен он на Святой Руси. В православии архангел Михаил именуется архистратиг и выступает главой святого воинства ангелов, стоящих на страже Божьего закона. Архангел почитается как покровитель и соратник  всех верных Богу, выступающих против сил зла, как защитник душ умерших. К архангелу Михаилу также обращаются с молитвами об исцелении. Это связано с тем, что Архистратиг Михаил – победитель злых духов, которые в христианстве считались источником болезней. А я прошу у него, чтобы мои родные никогда не болели,  чтобы были всегда со мной.
На земле много разных дорог, но одна из них единственно правильная. Это дорога к храму. Она не должна быть хрупкой, она должна быть уверенно твёрдой и необыкновенно прямой. В церкви – с нами Бог, все наши умершие родственники, за которых молимся мы, а они – за нас. Если многие из нас не любят церкви и богослужения, то потому, что «наши души не готовы, не расположены к этой любви, не знают смысла церкви, её духа, её цели». Сейчас я твёрдо усвоила, что только вера спасёт мир от разрушений, научит нас совершать хорошие поступки, помогать обездоленным, почитать своих родителей, научит прощать.
Мне понравились слова архимандрита  Иоанна  (Крестьянкина): «Многие люди думают, что жить по вере и исполнять волю Божию очень трудно. На самом деле очень легко… Многие хорошие поступки – это вода на цветок личности человека». Так давайте же своим посещением Храма будем поливать цветы личности, и всё вокруг нас будет благоухать добром, радостью и светом! 
