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Жизнь князя Владимира в памяти народной.

Князь Владимир! «Красно Солнышко», «Святой», «Ласковый» - сколько чудных названий даровал ему  русский народ. Ни одному князю или царю не посвящено столько песен, былин и преданий.
Былинные богатыри: Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша Попович и другие – оказываются именно при князе Владимире. Они охраняют границы Русской земли, вступают в бой с погаными не ради славы, а защищая родину, отцов и матерей, детей, невест, свои жилища.

Бывая в храме, я подолгу стою около величественной иконы Святого князя Владимира, размышляю и после задаю вопрос своей маме: «А за что на Руси так почитают этого Святого?». И из её рассказов я узнаю очень многое.
Когда – то, давным - давно люди жили не так, как мы. У них не было таких прекрасных храмов, а стояли деревянные статуи – идолы. Этим богам, а их было много, верующие поклонялись. Особенно почитал их и князь Владимир, не раз приносивший жертву этим богам.
Но прошло время и князь понял, что Руси нужна другая религия. И в 988 году, благодаря ему, было принято христианство. Князь Владимир стольно-киевский вошёл в историю как первый и величайший реформатор, давший Руси христианскую религию. При нём Русь стала единым государством.

Христианство учит  верующих людей заповедям: не убий, не укради, почитай отца твоего и мать твою и другие. И эти правила и сейчас являются правилами жизни. А смертными грехами объявлялись гнев, жадность, лень. И сейчас в наше время очень много зла. Даже дети завидуют друг другу  и злятся.
Сейчас мы учимся в школе, умеем работать на компьютере, а ведь древние люди были совсем безграмотными и так хотели научиться читать и писать. И именно при князе Владимире «Красно Солнышко» была учреждена первая детская школа. «Стали собирать у лучших людей детей и отдавать в обучение книжное». И эти школы и училища стали первой ступенью образования в России.
Как сладко читать было строки,

Читая, молиться в тиши,

И плакать, и черпать уроки

Из них для ума и души.

Когда родилось христианство на Руси, наши святые прошли всю землю Русскую, совершив много подвигов, много молились, чтобы Бог  помог Русскому государству.
В правление Владимира Святославича начинается строительство церквей по всей стране. Самой первой была построена Десятинная церковь. Все и сейчас поражаются величием и красотой русских церквей, которые мы обязаны беречь и хранить и чтить память о наших соотечественниках, оставивших такое наследие.

К лику святых князь Владимир был причислен также  и за милосердие. Он любил нищих, кормил их, «приказывал развозить по городу потребное, пищу и питьё», а немощным и больным развозить припасы по их дворам.

Русский человек после крещения Руси воспринимал землю, на которой родился и вырос, как святой образ, данный Богом, который надо любить и защищать.

Тебе слава вовек, небо светлое,

Богу Господу чуден высок престол!

Та же слава тебе, земля – матушка,

Ты для Бога – подножие крепкое!

Да, наши предки лелеяли землю – матушку, а сейчас очень часто мы видим плохое отношение к ней.

Святой Владимир, приняв христианство, стал ярким примером любви к ближнему и вошёл в историю как великий человек.  И мы, христиане, должны брать с него пример. 
