Маленький Ангел

Изумительная, невообразимая красота бесконечного светло-голубого неба. Тишина и необыкновенное спокойствие царили здесь. В этом прекрасном месте жил маленький Ангел. Летал он себе по небу, летал - всё у него было хорошо. И вдруг он решил спуститься на Землю. Пошёл он   к маме и сказал, что хочет посмотреть, как люди живут. 
- Время твоё пока не пришло, ты ещё совсем маленький, можешь погибнуть, - ответила мама. Но, посоветовавшись, родные решили:
 - В облике Ангела на Землю тебе пока нельзя, а вот если обернуться Капелькой, то… возможно. Но помни, если ты совершишь дурной поступок, то никогда не вернёшься домой на небо.
Так началось путешествие Капельки - Ангела. Попала Капелька на землю вместе с дождём и первое, что она увидела - небольшой домик с несколькими окнами. Там жила маленькая девочка со своей мамой. Жили они очень бедно, иногда им даже нечего было есть. Капелька очень обрадовалась, что увидела людей. Здесь были и такие же капельки, как она. Но почему – то они были солёные. Капелька спросила, отчего они такие. 

- Мы упали из глаз девочки, мы - её слёзы, - ответили капельки.
- А почему она плачет? – спросила Капелька.

- Её мама тяжело больна, а дочка ничем не может ей помочь.

Капелька первый раз увидела, что кому-то может быть плохо. Ведь там, где она жила ангелом, всё было хорошо: не было ни слёз, ни страданий. И она решила: во что бы то ни стало помочь этим людям, но она была совсем маленькой и не знала, как это сделать. Но вот  пошёл дождь, и она со своими подружками поплыла дальше.
Витала она, витала и вдруг увидела прекрасный цветок, а рядом противного слизня, который хотел съесть его. Василёк (так звали цветок), очень испугался и как можно выше потянулся к солнцу. Но слизень продолжал свой путь и уже почти дополз до него. Мгновенно на помощь Васильку пришла Капелька. Она подскочила вверх и со всего размаху упала на слизня. Конечно, немного ушиблась, но зато слизень уполз от цветка далеко.

- Спасибо тебе, дорогая Капелька, ты спасла мне жизнь, - сказал Василёк. - Ты очень добрая.

- Скажи мне, Василёк, ты растёшь и тянешься к небу, много слышишь. Не знаешь ли ты, как помочь девочке, живущей в бедном доме?

Василёк задумался, а потом сказал: «Эти люди не всегда жили бедно. Когда-то у них был богатый дом, и они всем помогали. Однажды дом сгорел, и все отвернулись от них. Но даже сейчас они делят последний кусок с теми, кому он необходим».
- А как же им помочь, как вылечить маму девочки?

- На большой горе за морем растёт красивое дерево с крупными цветами. Если сорвать этот цветок и дать понюхать маме, то она выздоровеет. Путь к этому дереву опасен: там очень жарко. Нужно торопиться – осталось совсем мало времени.

Недолго думая, Капелька поднялась ввысь и долетела до горы, где росло это дерево. Ей было очень жарко, и она становилась всё меньше и меньше. Но всё-таки добралась до цветка, сорвала его и бросилась вниз. Цветок потихоньку умирал, так как ему очень хотелось пить. Капелька из последних сил долетела до дома девочки. Мать её уже лежала без сил, её мучила жажда. А дочка её не слышала, потому что пошла на рынок продавать последнее пальтишко, чтобы купить что-нибудь поесть. Капелька успела добраться до женщины, поцеловала её в губы и… испарилась. Что было дальше, она уже не видела.
Очнулся Ангел уже у себя дома. Рядом стояли его близкие, которые помогли ему попасть на землю.

- Что со мной случилось? – спросил маленький Ангел.
- Ты пожертвовал своей жизнью, чтобы спасти другого, – сказала мама. Теперь ты будешь жить вечно. Ведь только тот, кто совершает добро, жертвует собой ради других, живёт в веках.

- А что с девочкой и её мамой?

- Посмотри сам.

Они посмотрели на землю и увидели, как по красивой поляне шли мама и её дочка. Обе живы и здоровы. Они шли к Васильку, которого спасла Капелька,  посмотрели вверх и помахали Ангелу. 
С тех пор Ангел постоянно всем напоминал, что жить нужно, заботясь о других, и тогда в твоей жизни всё будет хорошо. И неважно кто ты: ангел или человек. А девочка каждый день читала молитву своему маленькому Ангелу – хранителю, который теперь никогда её не покидал.
