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Без Бога нация – толпа,

Объединённая пороком, 

Или слепа, или глупа, 

Иль, что ещё страшней, жестока.

И пусть на трон взойдёт любой, 

Глаголющий высоким слогом,

Толпа останется толпой,

Пока не обратится к Богу!

(Иеромонах Роман)

Это, действительно, так. Кто же такой Бог? Может ли человек постичь его? Да и есть ли Он в этом мире, где несчастья, зло, несправедливость господствуют порой почти беспредельно? Этот страшный вопрос задавали себе миллиарды человек. И каждый из нас не уйдёт от ответа на него.

 Дорога к храму и Богу у каждого человека своя. Храм - это особое, посвящённое Богу здание, в котором собираются люди для общей молитвы. Моя семья состоит из папы, мамы, меня и младшего брата. Мы все крещённые, но в церковь стали ходить недавно. 
Всё началось с паломнической поездки в Параскево - Вознесенский женский монастырь в Мордовии. Этой обители почти 150 лет. Сюда приезжают люди со всех уголков нашего Отечества, чтобы поклониться святой великомученице Параскеве и искупаться в целебных источниках. Там я тоже впервые окунулся в Святой источник.
 С мамой и братом мы часто ездили на божественную литургию в  город Никольск (пока не работал наш храм в с. Столыпино). Меня поражала обстановка в храме, я наслаждался исполнением молитв, мне там очень понравилось.
В годы безбожия в России были разрушены и осквернены миллионы храмов. Такая участь постигла и нашу великолепную церковь, основанную в 1822 году. Очень долго храм был заброшен, из крыши произрастали кустарники, не осталось никаких изображений святых. В    2007 году храм Архангела Михаила  стали восстанавливать. Но работа по восстановлению шла медленно, пока настоятелем  храма не стал  отец Виталий. С его назначением в нашем храме происходят большие изменения: приобрелась храмовая икона Архангела Михаила и множество других икон. Сюда привозили частичку мощей Николая Чудотворца, Чудотворную Табынскую икону Божьей матери. С большим благоговением люди прикладывались к Святыням, и каждый молился о своём.

Наш батюшка очень добрый, доступный, отзывчивый и обаятельный человек, с которым хочется общаться, кому хочется высказаться. Он очень любит людей, он – желанный гость в нашей школе. Всегда найдёт нужные слова, чтобы поддержать в трудную минуту. Я думаю, что он не случайный человек в духовенстве и служит Богу всей душой. Это его призвание и его дорога, пусть и трудна, но светла. 

Мне очень бы хотелось, чтобы вслед за ним по этой дороге пошли не только моя семья, но и жители нашего села.  Кто ставит себя вне храма, тот и вне веры  - кому Церковь не мать, тому Бог не отец. Я думаю, что сейчас моим сверстникам очень трудно выбрать правильный путь в жизни. И чтобы не свернуть с правильного пути, каждый человек должен найти свою дорогу к храму. Для этого совсем необязательно становиться монахом. Нужно просто жить по заповедям божьим, любить всех, кто тебя окружает. Обретя в себе мир, мы сможем понять друг друга, понять справедливость, о которой проповедовал Иисус. Жаль, что не все люди это понимают.
Я бы посоветовал своим сверстникам читать духовную литературу. Меня поразила книга Н. Павловой «Пасха красная» о трёх убиенных монахах в 1993 году в Оптиной пустыни. Я читаю и перечитываю замечательную книгу «Непознанный мир веры», со страниц которой беседуют с нами учёные, писатели, полководцы, общественные деятели. Здесь приводятся поразительные факты из истории и современной жизни христианства, открывается богатейший материал для размышлений. Очень нужная, полезная и добрая книга рассказов Наталии Суханиной «Где живут счастливые?». Основная тема очерков и рассказов – нравственный выбор. Выбор между любовью  и ненавистью, между памятью и забвением, между добром и злом, между жизнью с Богом и - без Него…
Я нашёл свою дорогу к храму. И независимо, с какой профессией я свяжу свою жизнь, надеюсь, что Бог даст мне силы, чтобы не свернуть с правильного пути.
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	Храм Михаила Архангела в с. Столыпино.
	В храме.
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	Отец Виталий в школе с. Столыпино.
	

	
	


