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Школьные годы – прекрасная пора человеческой жизни, по которой  рука об руку идут  два человека: учитель и ученик. Их отношения строятся на принципах любви. Учитель учит ребёнка быть добрым, но при этом важно самому учителю обладать этим качеством. Ребёнка невозможно обмануть и невозможно, проповедуя – не ощущая, - родить себе подобное. «Ибо чего не имеешь сам, того не дашь другому». И вид, и речь, и обращение с детьми должно отличаться мягкостью, ласковостью. Только тёплое задушевное слово, полное неподдельного чувства, растворяемое искренней любовью к добру и негодованием к пороку, будет иметь влияние на восприимчивую, впечатлительную детскую душу. Учитель должен «уметь чувствовать рядом с собой человека, уметь читать его душу, увидеть в его глазах его духовный мир – радость, беду, несчастье, горе» (В. А. Сухомлинский).

Современная действительность требует от учителя воспитания такого человека, который бы не испытывал страха перед жизнью, был способен к самостоятельной деятельности, к принятию решений, к преодолению трудностей, который должен быть «лучшим среди людей»  А. Джами.
Цель воспитания и учения есть образование для добродетели. Воспитание образует человека: пробуждением и развитием природных добрых качеств; образованием из этих качеств нравственного характера; предохранением от зла, искоренением злых побуждений и наклонностей.

 Но в настоящее время школа закрывается в рамках обучения, точнее – воспитывающего обучения, - и не хочет более никаких забот. Школа развивает ум, но воспитание души, преображение сердца для него второстепенный вопрос. На первом плане – какое угодно воспитание (эстетическое, патриотическое, спортивное…), но не духовно – нравственное, которое должно лежать в основе любого воспитания. Какова душа воспитателя, воспитываемого, таковы и результаты образования. Главные показатели работы школы – высокие показатели в обучении, поступление в вузы, олимпиадные показатели. А как проявляет себя Добро и Зло в учебном процессе? Высокие показатели в обучении могут дать и ученики с холодным сердцем, корыстным умом, для которых знания только механизм, при помощи которого они достигают превосходства над другими, но это, кажется, никого не волнует. 
Что такое духовность, нравственность? Это одно ли и то же? Каково соотношение этих понятий? Сложные вопросы, на которые школьные педагоги или не отвечают, или путаются. Именно от их решения, понимания зависит, каким будет воспитание.
Не настало ли время перейти от принципа воспитывающего обучения в образовании к обучающему воспитанию, соединяя усилия церкви и школы в решении проблемы и нравственности нации?

Русский педагог С. А. Рачинский писал: « Вопрос о совершенной русской школе – грозный, роковой вопрос. От качества ныне подрастающего поколения зависят судьбы мира. Ныне начинает слагаться  умственный облик самого многочисленного, самого сплошного из христианских народов Вселенной».
Сейчас, как никогда, актуальны эти строки. Российская история XX века – итог жизнедеятельности того самого народа, о котором писал наш соотечественник. 

И если «религия молчать нас учит, терпеть, когда гнетёт и мучит» (Н. Добролюбов), то экзамен перед Богом мы не выдержали, да и самое церковь «загнали в угол». Хорошо бы учесть духовные уроки образования того периода, чтобы «не наступить на грабли» снова. Уже тогда выдающиеся люди (К. П. Победоносцев) высказывали сожаление о том, что светская школа вытесняет духовность из своих стен. И вытеснила, и столкнулась «с обманом, нечестием, обидой, словоблудием, растлением молодёжи, пьянством, курением, развратом, душегубительством нерождённых младенцев, убийством» и явным, уже узаконенным служением сатанизму» («Покаянная молитва»). 
«Без Бога не до порога» - гласит русская пословица. Но школа далека от церкви, существуют порознь, сами по себе. Надо прилагать усилия стереть эту грань. Не бояться приглашать в школу священников, водить детей (невоцерковленных, а их большинство) на экскурсии в храм, послушать вместе с ними и молитвенные пения, поразмышлять и обсудить всё увиденное и услышанное, совершать паломнические поездки, от которых получают все большое удовлетворение.

Ситуация такова, что церковь пошла бы в школу, да она «отделена от школы», а школа закрылась в рамках обучения. Учитель должен быть виртуозом, мастером своего дела, гуманистом. «Чтобы изменить людей, их надо любить. Влияние на них пропорционально любви к ним (И. Песталоцци).

А что семья? Ведь судьба государств и цивилизаций во многом зависят от состояния семьи, нравственности…
В семейных отношениях – школа целомудрия, школа благочестия.

Если мы обратимся к тому, как воспитывали ребёнка в православной России, то увидим, что всё шло из дома, от семьи. Особенно дорожили наши предки первыми годами детства. Самую природу детей употребляли для достижения благих целей.

Если, начиная от самых дверей жизни, отводить их от зла и наводить на ум правый, то добро обращается в господствующее свойство, сама привычка будет влечь их к добру.

Каждый возраст совершенен в благочестии. Наставление направлено не на внешние признаки или последствия худого дела, а на внутреннее состояние духа, которое от него происходит, то есть на страдание сердца и совести.

Доброта, любовь, верность слову, эмоциональная отзывчивость на всё, сопереживание – находили отклик в душе ребёнка, знакомого с евангельскими заповедями, которые ребёнок впитывал с молоком матери.

По тому, как строятся семейные отношения, можно сказать – живёт человек христианскими принципами, исповедует их или просто знает и рационально с ними соглашается. Это не одно и то же.

А кого мы видим в церкви? Воцерковленных семей, тем более детей – очень мало, поэтому даже люди преклонного возраста, чьи детские годы прошли в обстановке отрицания религии, вряд ли смогут помочь своим внукам в духовном становлении. Кажется, духовным воспитанием в школе поздно заниматься, но «лучше поздно, чем никогда» и, конечно, в союзе с церковью, ибо
Без Бога нация – толпа,

Объединённая пороком, 

Или слепа, или глупа, 

Иль, что ещё страшней, жестока.

И пусть на трон взойдёт любой, 

Глаголющий высоким слогом,

Толпа останется толпой,

Пока не обратится к Богу!

Иеромонах Роман.
Уже давно ушёл в прошлое диктаторский тон, авторитарный стиль общения. Сейчас важны демократические принципы. Но в какой  мере они приемлемы в школе? В словаре Даля слову «народовластие» соответствуют два слова – как демократия, так и демагогия». Позволительна ли демократия в семье, в школе, если «чти отца и мать своих и наставников своих!».

Классный руководитель решает вместе с родителями и учениками вызвать попавшего под огонь критики класса учителя на совместное собрание. И учитель, как на суде Линча, стоит перед ними, рассказывая об особенностях своей методики преподавания. Это может продолжаться до тех пор, пока хотя бы у одного из родителей хватит разума встать и заявить, что он не допускает для себя возможности вмешиваться в педагогический процесс, не зная тонкостей этого дела. А как быть с профессионализмом, тактом? Где уж тут место соблюдений таких заповедей, как «чти наставника»?!. Как быть с народной мудростью: «Яйцо курицу не учит»? Как надо себя высоко ценить, до какой степени быть высокомерным, чтобы никогда не поставить под сомнение: а верно ли то, что я делаю? А золотое правило «Никогда не делай другим того, что не хотел бы сделать себе»? Поэтому и общество должно быть гуманным к учителю. «Подлинная гуманность означает прежде всего справедливость». (В. А. Сухомлинский)
Говорим о разрушенных идеалах, о падении до критического уровня нравственности общества. Вопрос о самоусовершенствовании (о научении этому учеников) в христианстве всегда решался гениально просто: при помощи чтения и изучения житий святых и творений отцов церкви. 2000 с лишним лет живут эти идеалы. Что придумывать, когда есть высший духовный ориентир? Пора государству возродить разрушенные традиции, вернуть их в российскую школу. 
Все мы, нынешние люди, живём более или менее в таком сумасшедшем обществе, которое существует только, как Россия в годы революции, разбазариванием благ, которые когда-то в тихих, невидимых мастерских неприметно создали наши предшественники. А между тем, каждый из нас, какое бы иное дело он ни делал, должен был бы часть своего времени затрачивать на основное дело – на накопление внутри себя сил добра, без которых все остальные дела становятся бессмысленными или вредными. 

Наши политики любят из всего дела св. Сергия Радонежского с одобрением отмечать, что он благословил рать Дмитрия Донского и дал ей двух монахов из своей обители; они забывают, что этому предшествовали десятилетия упорного молитвенного и аскетического труда, что этим трудом были добыты духовные богатства, которыми питались в течение веков и доселе питаются русские люди, и что без него, как указывает проницательный русский историк Ключевский, русские люди никогда не имели бы сил подняться на борьбу с игом.

Мы рвёмся воевать со злом, организовывать нашу жизнь, делать настоящее, «практическое» дело; и мы забываем, что для этого нужны прежде всего силы добра, которые нужно уметь взрастить и накопить в себе. Но кто имеет любовь, у того преображается душа, изменяется сознание, мироощущение, появляется способность видеть логический разумный ход мировой истории и конец этого земного видимого мира.
При помощи житий святых, жизни литературных героев, мы должны затронуть собственные переживания маленького человека, окунуть его туда, показать выход и возможность преображения для каждого пошедшего по пути добра. Сегодня даже маленький шаг к добру изменяет сознание к лучшему. Главное – сохранять верность добру и не ослабевать в изменении к лучшему, потому что «помощь Божия подаётся только верным».

Главное – изменить сознание, чтобы характер проблем и мироощущения вошли в духовную область. Тогда, выйдя во взрослую жизнь, попадая в её предельные состояния, воспитанники сумеют в ней достойно жить и будут знать, где искать ответ. Тогда изменится их отношение к жизни и к самому себе.
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