Наказание за сбыт наркотических средств
.Ответственность за  сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предусмотрена ст. 228 -1 УК РФ.

Так незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, — наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового. 

Деяния, предусмотренные частями 1,2,3,4 данной статьи, совершенные в особо крупном размере, — наказываются лишением свободы на срок от 15 до 20 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью  на срок до 20 лет или без такового и со  штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 5 лет либо без такового или пожизненным лишением свободы.
Согласно ст. 228.1 УК РФ за распространение (точнее, сбыт) наркотиков полагается реальное и весьма существенное наказание. В какой-то степени распространению наркотических веществ посвящена также статья 228.2УК РФ – нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ.
